

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 809
Ημερομ. Κατάθεσης: 21/6/2022
Ωρα κατάθεσης: 22:18'



Αθήνα, 21 Ιουνίου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση
Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Θέμα: Θα σεβαστεί η κυβέρνηση την Ευρωπαϊκή δέσμευση απόλυτης προστασίας του 10% της επικράτειας της χώρας;

Σύμφωνα με πρόσφατη επιστημονική δημοσίευση του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ο αριθμός των Περιοχών Άνευ Δρόμων της Ελλάδας είναι 389 ΠΑΔ/Αδιατάρακτες Φυσικές Περιοχές διαφορετικών μεγεθών και 3.518 νησιά/νησίδων άνευ δρόμων. Συνολικά, ο εθνικός χάρτης αποτελείται από 3.907 περιοχές χωρίς δρόμους, η συνολική έκταση των οποίων αντιστοιχεί στο 6,18% της έκτασης της Ελλάδας.

Το υπουργείο επέλεξε να κηρύξει 'Απάτητα βουνά' 6 περιοχές (τα Λευκά Όρη, την Τύμφη, τον Ταΰγετο, το Σμόλικα, το Σάος και το όρος Χατζή ήτοι μόλις 0,51% χερσαίας έκτασης της Ελλάδας) που ήδη προστατεύονταν, αφήνοντας όλα τα υπόλοιπα διαθέσιμα για κάθε είδους τεχνικά έργα και έργα ΑΠΕ. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι η ολοκλήρωση της μελέτης του Ειδικού Χωροταξικού πλαισίου για τις ΑΠΕ παρατείνεται με απόφαση υπουργού για μετά τον Απρίλη του 2023.

Οι Ειδικές Περιβαλλοντικές Μελέτες (ΕΠΜ) για την προστασία των Περιοχών του Ευρωπαϊκού Δικτύου Natura 2000 σε εφαρμογή των Οδηγιών 79/409/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ (θυμίζουμε τη πρόσφατη καταδίκη της χώρας από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο) έχουν ανατεθεί από τον Γενάρη του 2019 και θα ολοκληρωνόταν σε 30 μήνες. Ωστόσο και σε αυτό το κομμάτι έχουμε προκλητικά μεγάλες καθυστερήσεις.

Το υπουργείο στις 22/12/2020 κατά τη διάρκεια συζήτησης σχετικής επίκαιρης ερώτησής μου δεσμευόταν πως «*οι αιτήσεις που γίνονται ή που θα γίνουν στο μέλλον σε αυτές τις περιοχές (Natura 2000) για εγκατάσταση αιολικών πάρκων θα κριθούνε στο πλαίσιο των πορισμάτων αυτών των μελετών (Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών)*».

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Μάιο του 2020 όρισε τη Στρατηγική για τη Προστασία της Βιοποικιλότητας και την αναχαίτιση της υποβάθμισης των οικοσυστημάτων με ορίζοντα το 2030 και καλεί για 30% προστασία και 10% αυστηρή προστασία στο έδαφος της ΕΕ. Με βάση το σχετικό οδηγό της Επιτροπής, οι ζώνες αυστηρής προστασίας θα πρέπει να είναι ζώνες ελάχιστης ή μηδενικής ανθρωπογενούς παρέμβασης, όπου ακόμη και η θήρα ή η βόσκηση θα πρέπει να επιτρέπονται κατόπιν μελέτης που να αποδεικνύει ότι ευνοούν τη βιοποικιλότητα. Προφανώς και θα είναι ζώνες αποκλεισμού επενδύσεων πάσης μορφής.

Ερωτάται ο Υπουργός:

1. Πότε θα ενσωματώσετε στην Ελληνική νομοθεσία την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για τη Βιοποικιλότητα, και θα θέσετε σε καθεστώς αυστηρής προστασίας το 10% και σε καθεστώς προστασίας το 30% των εδαφών των εναπομειναντων οικοσυστημάτων της χώρας όπως ορίζει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Λαμβάνεται υπόψη από τους μελετητές των ΕΠΜ η έννοια της αυστηρής προστασίας και με ποια κριτήρια από τον Ευρωπαϊκό Οδηγό την ορίζουν;
2. Δεδομένου ότι έχετε προτείνει στο πρωθυπουργό την ένταξη άλλων 55 περιοχών στα 'Απάτητα Βουνά' πότε θα θέσετε οριζόντια νομοθεσία για όλες αυτές τις περιοχές; Θα αναστείλετε την έκδοση και υλοποίηση αδειών έως ότου να εκδοθούν τα διατάγματα προστασίας των περιοχών αυτών; Δεσμεύεστε να προστατεύσετε το σύνολο των Περιοχών Άνευ Δρόμων της Ελλάδας και των αντίστοιχων Νησιών άνευ δρόμων (ΠΑΔ/ΑΦΠ/ΝΑΦΠ);

Ο ερωτών Βουλευτής
Κρίτων Αρσένης